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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY z CHEMII
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2019/2020

TEST ELIMINACJE SZKOLNE

Arkusz liczy 6 stron i zawiera 10 zadan oraz brudnopis.
Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zgtos je
Komisji Konkursowej.
Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.
Odpowiedzi wpisuj dtugopisem badZ piérem, kolorem czarnym lub niebieskim.
Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi.
W zadaniach zamknietych prawidtowa odpowiedz zaznacz stawiajac znak X na odpowiedniej literze.
Jezeli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.
Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktdre umiescisz w miejscu do tego przeznaczonym.
Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania za
prawidlowa odpowiedz.
Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.
Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl btedng odpowiedz i wpisz poprawna.
Nie uzywaj pomocy (np. kalkulator), jezeli nie pozwala na to regulamin konkursu.
Powodzenia!

Czas
pracy:

60 min.

Wypelnia Komisja Konkursowa po zakoniczeniu
sprawdzenia prac.
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Przeczytaj uwaznie tresci zadan. Zadanie 1 sklada si¢ z 10 zadan testowych, w ktorych tylko
jedna odpowiedz jest poprawna. Odpowiedz w zadaniach rachunkowych powinna by¢
poprzedzona odpowiednimi obliczeniami.

Zadanie 1. (10 pkt)

1.

Wskaz grupg pierwiastkow, w ktorej rosnie aktywnosé chemiczna pierwiastka:

A. CI, S, P, Si
B. Li, Na, K,Rb
C. Na, Mg, Al, Si
D. C,N,F,O

Wskaz odpowiedz, w ktorej podane sa wytacznie wlasnosci chemiczne substancji:

A. Palnos¢, gestos¢, aktywnos$¢ chemiczna

B. Smak, toksycznos$¢, barwa

C. Przewodnictwo cieplne i elektryczne, twardos¢, stan skupienia
D. Zapach, palnos¢, smak

Wybierz odpowiedz opisujaca prawidtowy sklad jadra atomu potasu — ¥K:
A. 19 protonéw i 19 neutrondw

B. 39 nukleonéw w tym 19 protonow
C. 19 protonéw i 19 elektronow
D. 39 nukleonow w tym 19 neutronow

Wybierz zestaw, w ktérym znajdujg si¢ tylko wzory sumaryczne zwiazkow jonowych:

A. NaCl, NH3 K3S, H,0
B. CH4, KBr, Ca0, H2S
C. Mgs, NaCl, MgO, AICl3
D. H20, NHs, CaO, HCI

Rozpuszczalnos¢ KNOsz w temperaturze 40°C wynosi 64 g. Na podstawie
przeprowadzonych obliczen wskaz poprawna ilo$¢ soli 1 wody zawarta w 410 g
nasyconego w tej temperaturze roztworu:

A. 160 g soli i 250 g wody
B. 110 g soli i 300 g wody
C. 160 g soli i 300 g wody
D. 200 g soli i 210 g wody

W ktérym zestawie wzoréw znajdujg si¢ wytacznie wzory tlenkéw o charakterze

kwasowym:

A. NO, SOy, P,0s CO

B. Na20, CaO, CuO, Fe.03
C. K20, CO,, SO3 N203

D. CO2 N20s, SOz, P20s




7. W ktorym zwiazku jest najwieksza zawarto$¢ wegla:

A. CoHa B. CoHs C. CH4 D. CoH2

8. W ktorym przypadku nie zachodzi reakcja chemiczna?

A. CuO + HCl —
B. CO + KOH —
C. CO; + MgO —
D. K:O + HNO3 —

9. Ktore z podanych roztworow zabarwig papierek wskaznikowy na niebiesko?

A. Woda wapienna, woda amoniakalna
B. Woda sodowa, woda bromowa

C. Woda amoniakalna, woda sodowa
D. Woda bromowa, woda wapienna

10. Przeprowadzono do$wiadczenie polegajace na ogrzewaniu tlenku rteci (I1).
Ktoére z ponizszych zdan moze by¢ obserwacja do tego doswiadczenia?

A. Tlenek rteci (IT) rozktada si¢ pod wptywem temperatury.
B. Pomaranczowy tlenek rteci (II) rozktada si¢ na tlen i rtec.

C. Na $ciankach probowki osadzity sie srebrne krople, a u wyloty probdéwki tlace
tuczywo zapalito sig.
D. Zaszla reakcja endotermiczna.

Zadanie 2. (3 pkt)
Napisz rownania reakcji nastgpujacych przemian:
1 2 3
CO — CO2 — NaxCOs — CO2
ROWNANIE 1 ..o

ROWNANIE 2 oot e s

ROWNANIE B ..o s

Zadanie 3. (2 pkt)

Uzupetnij réwnania reakcji:

a/ KOH + N2Os — ... o



Zadanie 4. (2 pkt)

Ocen poprawno$¢ podanych zdan. Zapisz P jesli zadnie jest prawdziwe lub F jesli zdanie jest
fatszywe:

a/ Atomy tego samego pierwiastka nie moga r6zni¢ si¢ liczbg neutronéw w jadrze .............

b/ Atomy pierwiastkow lezacych w trzecim okresie uktadu okresowego maja elektrony
rozmieszczone na trzech powtokach elektronowych ................

¢/ Atomy pierwiastkoéw lezacych w 17 grupie maja siedem elektronéw walencyjnych ............

d/ Atomy tego samego pierwiastka moga r6znic si¢ liczba protondw w jadrze ..............

Zadanie 5. (4 pkt)

W tabeli przedstawiono krotkie charakterystyki wybranych pierwiastkow oznaczonych literami
X,YiZ

Pierwiastek Charakterystyka
X Srebrzystoszary metal, ktorego chlorek jest gldéwnym sktadnikiem soli
kamiennej.
Y Bezbarwny gaz, ktory w stanie wolnym wystepuje w postaci dwu — lub
trzyatomowych czasteczek.
Z Jest jasnozottym ciatem stalym, fatwo topliwym i tatwopalnym, uzywa si¢
miedzy innymi do produkcji zapatek.

a/ Podaj nazwy pierwiastkow oznaczonych literami X, Y i Z.

d/ Podaj doswiadczenie, ktore pozwoli na identyfikacj¢ pierwiastka Y w cylindrze.
LTI 0 2 4 12
PrzewidyWane ODSEIWAC]E ......uiieti ettt e e et

Jakie wlasnos$ci pierwiastka Y sg podstawg doswiadczenia? .............cooviiiiiiiiiiiiiin..




Zadanie 6. (1 pkt)

Podczas reakcji 36 g magnezu z parg wodng otrzymano 60 g tlenku magnezu i 3 g wodoru.
Oblicz mase pary wodnej, ktora wzieta udziat w reakc;ji.

Zadanie 7. (1 pkt)

Stosunek masowy miedzi do tlenu w tlenku miedzi (II) wynosi 4 : 1. Oblicz mas¢ miedzi, jaka
nalezy uzy¢ W reakcji z tlenem, aby otrzymac 20 g tego tlenku.

Zadanie 8. (3 pkt)

Oblicz, ile graméw wody dodano do roztworu o st¢zeniu 5%, w ktorym byto 10 g substancji
rozpuszczonej, jezeli powstat roztwor o stezeniu 2%?




Zadanie 9. (2 pkt)

Oblicz masg tlenu wyrazong w kilogramach zawartag w sali o wymiarach 5 m x 12 m x 4 m.
Gestoéé tlenu jest rowna 1,43 g/dm?®,

Zadanie 10. (2 pkt)

Cynk otrzymuje si¢ dziatajac koksem na tlenek cynku. Przyjmujac, ze koks to czysty
pierwiastek wegiel, oblicz, ile kilograméw koksu potrzeba, aby otrzymaé 520 kg cynku.
Reakcja ta przebiega zgodnie z rownaniem.

2Zn0 + C — CO2 + 2Zn




BRUDNOPIS



